

"Ноша мира": аффирмативистская стратегия критики господства основания

Научный руководитель – Дмитриев Вячеслав Евгеньевич

Алимов Егор Евгеньевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра онтологии и теории познания, Москва, Россия

E-mail: ma0m4o1968@gmail.com

Согласно Б. Нойзу, аффирмативизм можно определить как траекторию, которая делает ударение на новизну, производство, избыток и фундаментально аффирмативную природу мысли [4]. Аффирмация сущего – это перформативное утверждение мира сквозь локализованное в нем место. Причем это утверждение мира совершается, минуя этапы категориальной структуризации или тотализации сущего. Аффирмация мира есть утверждение его цельности. Однако цельность в данном случае понимается не как целостность в холистическом смысле. И холизм, и партикуляризм – обе эти оптики предполагают предварительную категориальную разметку сущего, которая кодирует сущее еще до его утверждения или принятия. Первичное кодирование мира, выстраивающее соотношение между зонами симметрии и асимметрии, может оказаться чреватой тенденцией к доместикации и опосредствованию сущего. Схватывание сущего сквозь категориальную призму выражает типичный для западной философии субъекта *modus operandi*.

Причем даже ставка на гетерогенность сущего, с виду противоположная тотальной гомогенизации, так или иначе предстает способом субъективного обращения к сущему, то есть способом глобальной структуризации мира. Утверждение гетерогенности сущего производится благодаря установлению дистанций между сегментами сущего. А фундирующая роль дистанции проистекает из первичной дистанции между субъектом и его картиной мира. Дистанция, лакуна, разрыв – вот некоторые имена работы негативности, конституирующей картины мира. Негативность субъекта становится господствующим основанием для апроприации сущего.

Аффирмативистская стратегия предлагает заменить первый шаг в процессе обращения к сущему. Вместо предварительного упаковывания сущего в формы «внешнее-внутренне» или «целое-часть» следует изначально утвердить сущее в его цельности. Это утверждение является утверждением «опыта» этого цельного и непосредственного мира. Слово «опыт» взято в кавычки не случайно: докатегориальная данность мира может быть только расфокусированной. Согласно Бланшо, такое утверждение цельного сущего есть утверждение пустоты самого «опыта» этого сущего, а значит – это двойное утверждение [1]. Аффирмация мира в его цельности – это не дискурсивное конструирование и не процесс, а жест – схватывание мира и себя «одним махом».

Стоит оговориться, что аффирмативистская стратегия не вступает в антагонизм с субъектоцентристскими системами. Более того, аффирмативистская стратегия не предполагает переворачивания этих систем. Скорее, аффирмативистская стратегия ориентирована на поиск ненасильственного обращения к сущему, ненасильственного «проживания» сущего, выстраивая концепты недialeктической имманентности. Ставка на недialeктическую имманентность требует постановки под вопрос роли субъекта в его отношении к сущему. Субъект теперь не предстает ни зеркалом сущего, ни его архитектором. Можно даже сказать, что субъект совершенно исчезает со сцены, а на его место приходит машина переработки сущего, тесно вплетенная в мир и рассеянная в нем. Эта машина выступает «синапсом» между отдельными конstellляциями сущего. Аффирмативистское

преодоление субъекта, на наш взгляд, выступает результатом рецепции перспективизма Ницше и фундаментальной онтологии Хайдеггера. Мы рассмотрим несколько вариантов этой рецепции, которые принадлежат Делезу [2], Нанси [3], Слотердайку [5].

Источники и литература

- 1) Бланшо М. Опыт-предел // Танатография эроса. Жорж Батай и французская мысль середины XX века / СПб.: Мифрил, 1994
- 2) Делез Ж. Ницше и философия / М.: Ad Marginem, 2003
- 3) Нанси, Ж.-Л. Бытие единичное множественное / Мн.: Логвинов, 2004
- 4) Нойз Б. Рециркуляция негативности: теория, литература и неудачи утверждения / ЕУСПб, STASIS, №1 с. 156–173, 2013
- 5) Слотердаик П. Сферы. Макросферология. Том 2: Глобусы / СПб., "Наука", 2007.